
 

 

शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र, ददल्ली 
अभ्यास प्रश्ि-पत्र 
सत्र: 2024-25 
कक्षा – ग्यारहवीीं 

समाजिास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधध: 3 घींटे                                                                    अधधकत्तम अींक: 80 

सामान्य निदेि : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खींडों में बाींटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खींड क में प्रश्ि सींख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय  प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खींड ख में प्रश्ि सींख्या 17-25  है । ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अींक का है ।  
प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 30 िब्दों से अधधक िहीीं होिा चादहए। 

5. खींड ग में प्रश्ि सींख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अींक का है। प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 80 िब्दों स ेअधधक िहीीं होिा चादहए । 

6. खींड घ में प्रश्ि सींख्या 33- 35  है । ये दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अींक का है । प्रत्येक 
प्रश्ि का उत्तर 200 िब्दों से अधधक िहीीं होिा चादहए।  

 

 

 

 

 खण्ड [क] 
 

 

1 अशभकथि(A) : समाजिास्त्त्र व्यजततयों के बीच बातचीत  पर  कें दित है 
कारण (R) : समाजिास्त्त्र में समाज का ववधधवत अध्ययि ककया जाता है। 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 

1 



2 अशभकथि(A) : ऐसे समूह जजिकी जीवि िैली का अिुकरण ककया जाता है,  सींदभय समूह कहलाते हैं। 
कारण (R) : ककसी भी समूह के लोगों के शलए हमेिा ऐसे दसूरे समूह होते हैं जजिको वे अपिे आदिय 
की तरह देखत ेहैं और उिके जैसे बििा चाहते हैं। 
 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है । 
 

1 

3 ववषय के इनतहास को समझिे से -  

(क) ववषय को समझिे में सहायता शमलती है। 

(ख) ववषय को समझिे में सहायता िहीीं शमलती है। 

(ग) ववषय को समझिे में  दवुवधा होती है। 

(घ) ववषय समझिा कदिि होता  है। 

 

1 

4 अशभकथि(A) : िजतत व्यजततयों या समूहों द्वारा दसूरों के ववरोध करिे के बावजूद अपिी इच्छा पूरी 
करिे की योग्यता है । 
कारण (R) : सामाजजक सींस्त्थाओीं को समझिे में दो सींकल्पिाएँ बहुत महत्त्वपूणय हैं। ये हैं - िजतत और 
सत्ता । 
 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 
 

1 

5 प्रदत्त प्रजस्त्थनत के ववषय में तया सही िहीीं है – 

(क) एक व्यजतत जन्म से ग्रहण करता है । 
(ख) एक व्यजतत अिैजच्छक रूप से ग्रहण करता है । 
(ग) इसका सामान्य आधार आयु, जानत, प्रजानत और िातेदारी है । 
(घ) एक व्यजतत अपिी इच्छा, अपिी क्षमता, उपलजब्धयों, सद्गुणों और चयि से प्राप्त करता है। 
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6 

कािूि सरकार द्वारा नियम या शसद्धाींत के रूप में पररभावषत औपचाररक स्त्वीकृनत है जजसका पालि 
िागररकों को अवश्य करिा चादहए। कािूि स्त्पष्ट्ट होते हैं। ये पूरे समाज पर लागू होते हैं तथा कािूिों 
का उल्लींघि करिे पर जुमायिा तथा सजा हो सकती है। यदद आपके घर में बच्चों को सूयायस्त्त के बाद 
घर से बाहर रहिे की अिुमनत िहीीं है तो यह एक मािक है।  
 
ददए गए गद्याींि के आधार पर, प्रश्ि  6 और  प्रश्ि  7 का उत्तर दें  
 
कािूि के ववषय में तया सही है - 
I कािूि औपचाररक स्त्वीकृनत है ।  
II कािूि का पालि िागररकों को अवश्य करिा चादहए। 
III  कािूि का उल्लींघि करिे पर जुमायिा लगाया जा सकता है। 
IV  कािूि का उल्लींघि करिे पर सजा हो सकती है। 
(क) केवल I  
(ख) केवल II  
(ग) III और IV 
(घ) I ,II ,III ,IV  
 

 
 
 
 
 
 
 
1 

7 सूयायस्त्त के बाद घर से बाहर रहिे की अिुमनत िहीीं है । इसे आप तया कहेंगे -   
(क) यह एक मािक है। 
(ख) यह एक कािूि है। 
(ग) यह एक ज़रूरी काम है ।  
(घ) यह कािूि का उल्लींघि है ।  
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8 अशभकथि(A) : पररवार प्रत्यक्ष िातेदारी सींबींधों से जुड़े व्यजततयों का एक समूह है जजसके बड़े सदस्त्य 
बच्चों के पालि-पोषण का दानयत्व लेते हैं। 
कारण (R) : िातेदारी बींधि व्यजततयों के बीच के वे सूत्र होते हैं जो या तो वववाह के माध्यम से या 
वींि परींपरा के माध्यम से रतत सींबींधधयों ( माता-वपता, बहि-भाई, सींताि आदद ) को जोड़ते हैं । 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 
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9 

ऐसा अकसर कहा जाता है कक पररवतयि ही समाज का अवपरवतयिीय पक्ष है। आधनुिक समाज में रहिे 
वाले ककसी भी व्यजतत को यह याद ददलािे की आवश्यकता िहीीं होती कक पररवतयि हमारे समाज की 
एक ववशिष्ट्ट पहचाि है। सामाजजक पररवतयि आधुनिक जीवि का एक आम तथा धचर पररधचत सत्य है। 
तुलिात्मक दृजष्ट्टकोण से भी यह एक सवयथा िवीि तथा हाल की सच्चाई है । 
  
ददए गए गद्याींि के आधार पर, प्रश्ि  9 और  प्रश्ि  10  का उत्तर दें 

पररवतयि के ववषय में तया सही  है -  

I  पररवतयि व्यजतत की इच्छािुसार होते हैं । 
II  पररवतयि का पैमािा है कक वह ककतिे बड़े भाग को प्रभाववत करता है । 
III पररवतयि वस्त्तुओीं को बुनियादी तौर पर बदल देते हैं। 
IV पररवतयि सामाजजक तब कहलाता है जब वह समाज के एक बड़े दहस्त्से को प्रभाववत करिे वाला हो 
सके। 
(क) केवल I 
(ख) I और  II 
(ग) I, II और III  
(घ) II , III और IV  

 
 
 
 
1 
 

10 ऐसे पररवतयि जो काफी लींब ेसमय तक धीरे-धीरे होत ेहै, को तया िाम ददया गया है -  

(क) धीमा ववकास  

(ख) उद्ववकास  

(ग) ववकास  

(घ) सम्पूणय ववकास 

1 
 

11 अींतःसमूह में ककस तरह की  भाविा होती है - 

(क) दरूी की भाविा 

(ख) खेल की भाविा     

(ग) द्वेष की भाविा        

(घ) हम की भाविा 

1 
 

12 ववचलि का अथय है -   

(क) वे कियाएँ जो समाज या समूह के अधधकतर सदस्त्यों के मूल्यों या आदिों के अिुसार  होती है। 
(ख) वे कियाएँ जो समाज या समूह के अधधकतर सदस्त्यों के मूल्यों या आदिों के अिुसार िहीीं होती है। 
(ग) वे कियाएँ जो सबको मान्य होती हैं ।  
(घ) ऐसी मान्यताएँ जो समाज में एक आदिय होती हैं ।  
 

1 
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13 अशभकथि(A) : मातसय का यह कहिा था कक समाज िे ववशभन्ि चरणों में उन्िनत की है। 
कारण (R) : मातसय के शलए व्यजतत को सामाजजक समूहों में ववभाजजत करिे का मुख्य तरीका धमय, 
भाषा, राष्ट्रीयता अथवा समाि पहचाि के बजाए उत्पादि प्रकिया के सींदभय में था। 
 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 
 

1 

14 अशभकथि(A) : गाँव ग्रामीण िोधकायों के स्त्थल के रूप में भारतीय समाजिास्त्त्र को कई तरह स े
लाभाजन्वत करते हैं। 
कारण (R) : ग्रामीण अध्ययि िे समाजिास्त्त्र जैसे ववषय को स्त्वतींत्र राज्य के पररपे्रक्ष्य में एक ियी 
भूशमका दी। 
 
(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीीं करता है। 
(ग) A सही है लेककि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 
 

1 

15 ककस को समाजिास्त्त्र के औपचाररक सींकाय का सींस्त्थापक मािा जा सकता  है तयोंकक वे सि 1913 में 
पेररस में समाजिास्त्त्र के पहले प्रोफेसर थे ।  

(क)  एशमल दखुायइम  

(ख)  मातसय  

(ग)  वेबर  

(घ)  घुये 

1 

16 निम्िशलखखत कथिों को सही िम में रखखए। 
I. प्रत्येक जानत ऐसा ही एक खींड है। 
II. जानत एक ऐसी सींस्त्था है जो खींडीय ववभाजि पर आधाररत है । 
III. दसूरे िब्दों में, जानत की सदस्त्यता केवल जन्म के आधार पर शमलती है। 
IV. इसका अथय है कक जातीय समाज कई बींद, पारस्त्पररक अिन्य खींडों में बँटा है। 
 
(क) I,II,III,IV  
(ख) II ,III, I , IV  
(ग) III , I , II , IV 
(घ) II ,IV ,I ,III 

1  



 खण्ड [ख] 
                                                                                  

 

17 भूशमका जस्त्थरीकरण, समाज के कुछ सदस्त्यों के शलए कुछ ववशिष्ट्ट भूशमकाओीं को सुदृढ़ करिे की प्रकिया 
है। उदाहरण के शलए अकसर पुरुष कमािे वाली और मदहलाएँ घर चलािे वाली रूदढ़बद्ध भूशमकाओीं को 
निभाते हैं। सामाजजक भूशमकाओीं और प्रजस्त्थनतयों को अकसर जस्त्थर और अपररवतयिीय रूप में देखा जाता 
है जोकक गलत है।  

भूशमका जस्त्थरीकरण व्यजतत के जीवि को ककस प्रकार प्रभाववत करता है ? 

2 

18  पँूजीवादी समाज की दो वविेषताएीं बताएीं ।  
 

2 

 अथवा  
 'िौकरिाही’ से आप तया समझते है । ये ककस प्रकार से कायायलयी आचरण को निधायररत करती है । 

 

 

19 दो कारण बताए जजसके कारण भारतीय दस्त्तकार  बरबाद हो गए ।   

 

2 
 

20 श्रीनिवास द्वारा ककए गए दो कायो के बारे में बताए ।  

 

2  

 अथवा  

 देसाई द्वारा कल्याणकारी राज्य को कैसा राज्य बताया गया है ? कल्याणकारी राज्य की अथयव्यवस्त्था 
कैसी  होती है  ? 
 

 
 

21 कुछ सुझाव युवा ववद्याधथययों के सम्मुख रख ेजाते हैं। एक सुझाव प्रायः ददया जाता है कक 'मेहित से 
पढ़ाई करोगे तो जीवि में सफलता पाओगे।' दसूरा सुझाव यह होता है कक यदद आप इस ववषय अथवा 
ववषयों के समूह की पढ़ाई करेंगे तो भववष्ट्य में अच्छी िौकरी शमलिे की ज़्यादा सींभाविा रहेगी।' तीसरा 
सुझाव इस प्रकार हो सकता है कक 'ककसी लड़के के शलए यह ववषय ज्यादा उपयुतत िहीीं ददखता' अथवा 
'एक लड़की के तौर पर तया आपके ववषयों का चुिाव व्यावहाररक है?'  
 
कौि से ऐसे सामाजजक कारण है जजि के कारण व्यजतत पर ववषय का चुिाव करिे का दबाव होता है ? 

 

2 

22 आधुनिक समाज की एक मुख्य वविेषता 'सावयवी एकता' है और यह सदस्त्यों की ववषमताओीं पर आधाररत 
है। यह बहृत ्जिसींख्या वाले समाज में पाई जाती है, जहाँ अधधकतर सामाजजक सींबींध अवैयजततक होत े
हैं। इस प्रकार के समाज का आधार सींस्त्थाएँ होती हैं और इसका प्रत्येक घटक अथवा इकाई अपिे आप में 
स्त्वावलींबी ि होकर अपिे उत्तरजीवी की दसूरी इकाई अथवा समूह पर आधश्रत होती हैं। 

'सावयवी एकता' की दो वविेषताएँ बताए ? 
 

2 
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23 घूये द्वारा दी गई ‘जानत की पररभाषा’ की दो वविेषताएीं बताये ? 

 

2 

24  कल्याणकारी राज्य एक सकारात्मक राज्य होता है। इसका अथय है कक वह उदारवादी राजिीनत के 
िास्त्त्रीय शसद्धाींत की लेसेज फेयर (Lassiez faire) िीनत से शभन्ि होता है। कल्याणकारी राज्य केवल 
न्यूितम कायय ही िहीीं करता जो कािूि तथा व्यवस्त्था को बिाए रखिे के शलए आवश्यक होते हैं। बजल्क 
कल्याणकारी राज्य हस्त्तक्षेपीय राज्य होता है और समाज की बेहतरी के शलए सामाजजक िीनतयों को 
तैयार तथा लागू करिे के शलए अपिी िजततयों का प्रयोग सकिय रूप स ेकरता है। 
 
देसाई द्वारा बताए गए दो तरीके बताए जजसके आधार पर कल्याणकारी राज्य द्वारा ककए गए कायों का 
परीक्षण ककया जा सकता है ।  

 
 

2 

25 मातसय वगय सींघषय के प्रनतपादक थे, उन्होिे ‘ वगय सींघषय ‘  के ववषय में तया कहा ।  
 
 

2 

खण्ड [ग] 
 

26 समाजिास्त्त्रीय अध्ययि का ववषय क्षते्र काफी व्यापक है। यह एक दकुािदार और ग्राहक के बीच एक 
अध्यापक और ववद्याथी के बीच, दो शमत्रों के बीच अथवा पररवार के सदस्त्यों के बीच की अींतःकिया के 
ववश्लेषण को अपिा कें िबबींद ुबिा सकता है।  

ककस प्रकार यह कहा जा सकता है कक समाजिास्त्त्रीय अध्ययि का ववषय क्षते्र काफी व्यापक है ? अपिे 
उत्तर के समथयि में उधचत बबींद ुशलखें ।   

 

4 
 
 

27 प्राथशमक और द्ववतीयक सामाजजक समूह में चार अींतर बताए ? 

 

4 
 

28  जि माध्यम हमारे जीवि का अहम दहस्त्सा ककस तरह से बि चुके है ?  ववस्त्तार से बताए ।  
 

4 

 अथवा  

 एक आधुनिक समाज साींस्त्कृनतक ववशभन्िता का प्रिींसक होता है तथा बाहर से पड़िे वाले साींस्त्कृनतक 
प्रभावों के शलए अपिे दरवाजे बींद िहीीं करता। परींतु ऐसे सभी प्रभावों को सदैव इस प्रकार िाशमल ककया 
जाता है कक ये देिीय सींस्त्कृनत के तत्त्वों के साथ शमल सकें । ववदेिी िब्दों को िाशमल करिे के बावजदू 
अींग्रेज़ी अलग भाषा िहीीं बि पाई और ि ही दहींदी कफल्मों के सींगीत िे अन्य जगहों से उधार लेिे के 
बावजूद अपिा स्त्वरूप खोया। 

सावयभौशमक ववश्व में,  सींचार के आधुनिक साधिों से सींस्त्कृनतयों के बीच अींतर कम हो रहे हैं । इस पर 
दटप्पणी करें ।  

 
 
 



29  राजिीनत और सामाजजक पररवतयि के सींबींध ककस प्रकार के है ? कैसे ये  एक दसूरे को प्रभाववत करते 
है ? चचाय करें ।  

 

4 
 

30  पररवार हमारे शलए ज़रूरी है । तया आप इस कथि से सहमत हैं ? अपिे उत्तर के समथयि में उधचत 
तकय  दें ।  

 

4  
 

31  यूरोप में सींसार के बारे में सोचिे-ववचारिे के बबलकुल िए व मौशलक दृजष्ट्टकोण का जन्म हुआ ,यह 
दियि ज्ञािोदय  के िाम से जािा गया । ज्ञािोदय पर सींक्षक्षप्त दटप्पणी करें  ? 

4  
 

32 भारतीय सींदभय में सींघषय तथा वविोह सामूदहक अिुभवों के आधार पर कायय करते हैं। परींतु परींपरा का 
लचीलापि इसका ध्याि रखता है कक सींघषय का दबाव परींपराओीं को बबिा तोड़े उिमें पररवतयि लाए। 
अतः हम देखते हैं कक ककस प्रकार प्रभावी रूदढ़वाद को लोकवप्रय वविोहों द्वारा चुिौती दी जाती है जो 
आगे चलकर रूदढ़वाद को पररवनतयत करिे में सफल तो हो जाती हैं परींतु ये पररवतयि आखखरकार परींपरा 
में अविोवषत कर शलए जाते हैं।  
 
परींपरा एवीं पररवतयि पर डी.पी. मुकजी  के ववचार तया थे ? उिके बारे में ववस्त्ततृ चचाय करें ।  

4 

 खण्ड [घ] 
 

 

33 औपचाररक और अिौपचाररक सींस्त्था में चार अींतर बताये । ववद्यालय ककस प्रकार की सींस्त्था है। ववस्त्तार 
से बताये।    
 

6 
 

34 मािदींड से आप तया समझते हैं ? मािदींड ककस प्रकार हमारे जीवि को प्रभाववत करते है ? तया मािदींड 
तय करिे जरूरी हैं ? 

 

6 
 
 

35  वविोह असहमनत ददखािे का तरीका  है । इस पर दटप्पणी करें ।  6 
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